

查三代,都要住在老城区 查配偶,最好是城区范围的 查本人,从未长期在外地居住 选个宁波方言发音人还真不容易

□记者 王思勤 通讯员 朱尹莹

“我爸参加了国家语言资源保护工程浙江地区宁波课题,成为宁波方言的发音人之一。”前天,海曙的林女士打进本报新闻热线87777777兴奋地报料,“现在这个项目已完成并通过了国家相关部门的验收,参与其中的宁波人只有四五个呢。”

►林师傅高兴地展示他的证书。
记者 王思勤 摄

要将宁波老话永久保存下来

记者了解到,浙江在前年被确定为首批“国家语言资源保护工程”建设的4个省份之一。按照规划,5年内,浙江省共要完成87个方言调查点的调研工作。而余姚是我市最先被列为的方言调查点的,已顺利通过了国家语委的验收。去年,海曙区也被列为调查点,为此,海曙面向全市公开招募宁波城区方言发音人。

“国家语言资源保护工程说直白点,就是全国方言的大普查。找到宁波方言发音人,建立宁波方言数据库,将最地道、最正宗的宁波话发音永久保存下来。”昨天,宁波方言数据库负责人、宁波大学教授肖萍告诉记者,最正宗的宁波话使用者应该集中在海曙老城区范围里,他们保留了最纯粹的宁波人的口语习惯,发音、词汇和别的区域都有所区别。

“招募信息发布出去后,共有70多位市民前来报名。”肖教授向记者介绍了当时遴选发音人的几个最基本条件。比如,必须三代居住老城区,家中成员最好也是城区范围的,如父母、配偶等均是本地人,口音纯正未受影响,未在外地长期居住生活过,口齿清楚,声音洪亮,热爱家乡方言,有责任心,健谈耐心等。

“经过遴选,共选定了4名宁波方言发音人和3名口头文化发音人,在通过国家语委验收后,他们的声音素材将被国家永久保存。”肖教授说,宁波话主要分为甬江小片和宁绍小片两种,这几位发音人都是甬江片的,接下来,他们还将对宁波各县市区进行分布调查,以县域为单位收录方言数据库,而今年将启动慈溪、宁海县域的调查。



自编节目传承宁波方言文化

昨天,记者在林国芳师傅家里看到了国家语委颁发的“中国语言资源保护工程”浙江汉语方言调查·宁波课题发音人的荣誉证书,他入选的是宁波方言口头文化发音人。

“我家世居鼓楼镇明路一带。小时候最喜欢的事情,就是听爷爷讲阿拉老底子的故事。直到现在,还能记得很多宁波童谣,这也给我通过口头文化发音人的评选加了不少分。”林师傅告诉记者,成为宁波方言的发音人对他来说是非常大的一份荣誉,“我今后也将继续努力,编排出更多本土的接地气的方言节目,宣传阿拉宁波的方言文化。”

林师傅有一身艺术特长,能表演宁波方言版的流行歌曲、单口相声等。“我自小就喜爱文艺,以前在工厂工作时就经常参加单位搞的联欢晚会,还曾多次登台表演过宁波话版的邓丽君的歌曲。”他说,20年前,他就已经把邓丽君的《你怎么说》用宁波话唱给同事、朋友听了。

“宁波故事多,做人像开心果,要是你到阿拉这里来,给你好处交关多……”林师傅把邓丽君的《小城故事》改编成了《宁波故事》,在社区晚会等表演时更博得了大家的欢呼叫好。林师傅说,他最近还在编排宁波童谣串烧节目和原创音乐快板《夸宁波》,要把宁波的特产、宁波农家菜、宁波景点等全写进快板里,唱给更多的人听。

为了阻止女友回家 报假警致航班延误 糊涂小伙被行政拘留10日

□记者 马涛 通讯员 章益清 夏佩佩

因感情纠纷,男子章某在女友李某乘机时,竟谎报警情称李某身上藏有毒品。就因为这个假警,却闹出了不小的动静:148名旅客二次安检,航班延误2小时38分钟。昨天,宁波机场公安通报此案:章某虚构事实扰乱公共秩序,行政拘留10日。

匿名举报有人带毒品上了飞机

今年1月7日下午,宁波机场公安分局和宁波机场“阳光问询”热线分别收到了一个匿名举报:当天下午由宁波飞往重庆的MU2395次航班上,有一女子身上带着毒品。

举报人提供了该女子的姓名等准确身份信息。经查询,该女子李某已经登机,飞机即将起飞。为确保航班安全,航空公司决定启动应急预案,实施航班清舱。

148名乘客全部下了飞机,之后进行了二次安检。安保人员对客舱、货仓进行了仔细检查,没有发现报警所称的毒品痕迹。

机场公安民警找到了李某,她是四川人,今年30来岁。对于指认她藏毒的报警,李某矢口否认,并向民警反映:肯定是章某搞的鬼。

据李某称,她和章某是情侣关系,但近段时间正在闹分手。李某说:“我这次回家过年,也提出了分手。他不许我走,在我订购机票的时候威胁我,说要是我敢走,就报警说我藏毒。”

在排除李某的嫌疑后,民警将她放行,飞机得以延迟起飞。同时,根据李某提供的线索,1月10日,民警在宁海一处暂住房内,找到了章某。章某承认电话是他打的,并交代了事情经过。

据民警查询,章某在2016年曾因携带管制刀具被警方处理过。这次因李某和他闹分手,恼怒之下的他扬言要报复,才做出了报假警的举动。

依照《中华人民共和国治安管理处罚法》,警方对章某以虚构事实扰乱公共秩序的违法行为,给予行政拘留10日的处罚。

权益受侵犯可向报假警人索赔

据记者了解,虽然机场方面报假警的案例不多,但也偶有发生。去年8月,宁波一名女子报警,称航班上有男子身上藏有危险品。经调查,该男子是女子新认识的男友,因感情纠纷,男子要走,女子不许,于是报了假警。事后,该女子因虚构事实扰乱公共秩序被行政拘留10日。

相比藏毒,更让乘客恐慌的则是“诈弹”。2015年10月,一名男子报警称栎社机场的一班飞机上有炸弹。经调查,又是一次假警。目前,该男子已被判刑。

昨天,宁波机场公安提醒,民航、公安部门明确,对虚构事实扰乱公共秩序,造成旅客恐慌、航班延误的,一律严肃处理。

浙江尚甬律师事务所律师李坝分析,根据相关现行规定,“由于安检以及旅客等非承运人原因,造成航班在始发地出港延误或者取消,承运人应协助旅客安排餐食和住宿,费用由旅客自理。”

“也就是说,根据新规,此次航延属于非承运人自身原因,航空公司对旅客承担协助义务。”李坝表示,在本案中,因报假警引起的延误,旅客要维护自己的合法权益,可以向报假警人索赔。

骑车小伙醉卧马路 过路司机雨夜守护

本报讯(记者 陈焯 通讯员 杨萌萌)路遇躺在地上的伤者,你是上前帮助还是径自离开?前天夜里,陈师傅遇到了这样一道选择题。担心伤者遭受二次伤害的他,选择在细雨寒风中守护20分钟,直到救护车和警车赶到。

陈师傅是本地人,在鄞州东吴镇开了一家汽车维修厂。前天晚上9点半左右,他开车从五乡镇往厂里赶,在途经涵玉村一条村道时,借着车灯隐约发现路边躺着一辆电动自行车,有个人一动不动地趴着,旁边倒着一个警示标志。见状,陈师傅没迟疑,马上拨打了110。

这条村道只有两条车道,没路灯,天还在下雨,这人会不会被粗心的司机压到?已经开

出三四公里的陈师傅决定调转头返回现场去看看。

伤者是个年轻的小伙,看模样只有二十来岁,一身的酒气,头部有血渗出。为了避免过往车辆不小心压到他,陈师傅打开车子的双跳灯,人站在车旁,指挥车辆避让,这样的动作他持续了20分钟,直到120救护车和警车赶来。

当医生准备将伤者抬上担架时,小伙突然清醒了,但因为醉酒,语无伦次。医生对他做了简单的包扎,陈师傅这才放心地驱车离开。

记者昨天从鄞州盛垫交警中队了解到,小伙并非因交通事故受伤,而是喝醉了倒地摔到头部,目前已无大碍。